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120 години от рождението 
на Любомир Пипков

Lubomir Pipkov’s 120th Anniversary

В търсене на българското...
Соловите песни на Любомир Пипков

Зорница Димитрова*

Резюме: Статията проследява характеристиките на музикалния 
стил на Пипков в контекста на жанра „солова песен“. За да се потър-
си индивидуалното в трактуването на мелодиите на народни песни и 
националното в авторските му опуси, се прилага разработен на база-
та на концепцията за стил на Гвидо Адлер модел, състоящ се от три 
фази: 1) анализ на индивидуалната трактовка на музикалноизразни-
те  средства; 2) анализ на обвързаността на вокалната музика със сло-
вото и специфичната му трактовка от композитора и 3) сравнителен 
анализ между произведения, в които се излага един и същ темати-
чен материал, но в условията на различни жанрове. Като обобщение 
от проучването се налага изводът, че във всички етапи от творчес-
кото развитие на Пипков някои характеристики на музикалния му 
стил остават неизменни, независимо дали песента е базирана върху 
фолклорен материал, или не, а именно: честа употреба на орнамен-
тика, привнасяща национален колорит, но и действаща като фактор 
във формообразуването; честа смяна на размерите; вариантно изло-
жение на съпровода; използване на лайтритъм като основополагащ 
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принцип в песенното му творчество, стилизация на неравноделност-
та в контекста на равноделен размер (при работа с фолклорен мате-
риал) и „нивелация“ на неравноделните метруми (при авторските 
му песни); специфично осмисляне на поетическия текст в музика 
със съществено значение върху избора на композиционна форма. 
В своите опуси за глас и пиано върху фолклорен материал Пипков 
изследва задълбочено изразността на народната песен в ритмичен, 
мелодичен и ладов аспект и въвежда в авторските си песни онези 
елементи на фолклора, които според него дават най-ярка индикация 
за проявата на българския национален музикален стил.
Ключови думи: Любомир Пипков, солова песен, народна песен, музика-
лен стил

Задачите на българския композитор са да разбере, 
че нашият музикален стил е в самата действителност, 

в начина на мислене и чувстване на нашия народ, 
безпогрешно отразени в народната песен.

Любомир Пипков („За българския музикален стил“)

Личността на Любомир Пипков се вписва многопланово в ис-
торията на българската музикална култура. Много редове са изпи-
сани в оценка на неговия принос за развитието на българската ком-
позиторска школа. В този текст не си поставям за задача да привне-
са нова историческа информация към вече известното за Пипков, а 
по-скоро да потърся паралели между възгледите на композитора 
за българския национален музикален стил и тяхната реализация в 
песенното му творчество. Тук ще се спра само на няколко момента, 
имащи пряко отношение към изследвания от мен въпрос.

В известната дискусия за българския музикален стил Любо-
мир Пипков оставя историческа следа като неин инициатор. От 
страниците на списание „А.С.О.“ той� призовава българските ком-
позитори да се изкажат по някои въпроси на националния стил: същес-
твува ли български стил; кои са неговите отличителни белези; мястото 
му в историята на музиката; влиянието му в настоящето; значението 
му за бъдещото развитие на българската музика (цит. по [Баларева / 
Balareva, 1968, с. 10]). В разгърналата се дискусия взема участие и са-
мият Пипков, като акцент в неговите изказвания е именно песента.

Вокалната музика винаги е била спътник в живота на Любо-
мир Пипков. Голяма част от вокалните произведения на Пипков пред-
ставляват определящи моменти не само в личното му развитие, но и 
в българската музикална история като общ процес. Нека припомним 

� В предговора към изданието „Българските музикални дейци и проблемът 
за националния музикален стил“ Баларева посочва, че автор на публикува-
ното обръщение е именно Любомир Пипков. За повече информация вж. 
[Баларева / Balareva, 1968, с. 10]. 
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